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Биология Подготовка к ЕГЭ 

Диагностические работы - Вариант 1 

Часть 1 

1. На биосферном уровне происходят такие процессы, как 

            1) дивергенция и видообразование 

            2) биогеохимические процессы на Земле 

            3) смена отдельных биогеоценозов 

            4) передача наследственной информации 

Ответ: 2  

Пояснение: На биосферном уровне происходят такие процессы, как биогеохимические 
процессы на Земле.1) дивергенция и видообразование — популяционно-видовой 
уровень;3) смена отдельных биогеоценозов — биогеоценотический уровень;4) передача 
наследственной информации — молекулярно-генетический уровень. 

2. Какое из различий в строении клеток лежит в основе их деления на надцарства? 

1) наличие или отсутствие пластид  

2) способ питания 

3) наличие или отсутствие обособленного ядра 

4) свободный или паразитический образ жизни 

Ответ: 3 

Пояснение: Надцарство — самая высшая систематическая категория, объединяющая 
царства природы. В системе организмов различают, например, надцарства прокариот и 
эукариот. Т. е.  наличие или отсутствие обособленного ядра у тех или иных организмов. 

3.  Необходимым для синтеза глюкозы в темновой фазе фотосинтеза является  

1) Свободный кислород 
2) Углекислый газ 
3) Крахмал 
4) АДФ 

Ответ: 2 

Пояснение: Необходимым для синтеза глюкозы в темновой фазе фотосинтеза явля-
ется — углекислый газ. 
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4. Во время конъюгации пары гомологических хромосом образуются  

1) удвоенные хроматиды 

2) отдельные хроматиды  

3) удвоение хромосомы 

4) биваленты  

Ответ: 4 

Пояснение: Бивалент — пара гомологичных хромосом, связывающихся друг с дру-
гом во время мейоза посредством специального комплекса после удвоения 
хромосом. В ходе мейоза (профаза первого деления) происходит синапсис — процесс 
формирования бивалентов. Они образуются тогда, когда две гомологичные хромосо-
мы подвергаются рекомбинации путём кроссинговера.  

5.    В сперматозоиде содержится  

1) кариотип отца 

2) геном отца 

3) удвоенные хромосомы 

4) биваленты  

Ответ: 2 

Пояснение: В сперматозоиде содержится геном отца. Геном — совокупность генов, 
характерных для гаплоидного набора хромосом. 

6.   Сколько типов гамет образует особь, генотип, который АаВвССЕе? 

1) 2 
2) 4 
3) 6 
4) 8 

Ответ: 4 

Пояснение: Генотип AaBbCСЕе — гамет будет 23 = 8. 

Для того, чтобы определить количество гамет, возводим 2 в степень равную числу 
указанных гетерозигот. В данном примере особь гетерозиготна по трем признакам. 
Значит возводим два в степень 3. 

7.    Наследственные изменения подвергаются действию естественного отбора при 
условии, что они обусловлены  



1) Рецессивными генами 
2) Модификациями 
3) Фенотипически проявившимися мутациями  
4) Только доминантными мутациями 

Ответ: 3 

Пояснение: Наследственные изменения подвергаются действию естественного отбора 
при условии, что они обусловлены фенотипически проявившимися мутациями 
(мутации проявились внешне). 

8.  Какой из методов лежит в основе получения генотипически разнообразных 
плодовитых гибридов? 

1) Внутривидовая гибридизация 
2) Инбридинг 
3) Прививка 
4) Отдаленная гибридизация 

Ответ: 1 

Пояснение: Внутривидовая гибридизация используется для получения 
генотипически разнообразных плодовитых гибридов. Так как скрещивающиеся 
особи принадлежат к одному виду, поэтому получившиеся гибриды будут плодови-
тыми. 

9.  Муреин составляет основу клеточной стенки 

1) Мукора 
2) Эвглены зеленой 
3) Дифтерийной палочки  
4) Малярийного плазмодия  

Ответ: 3 

Пояснение: Дифтерийная палочка является представителем бактерий. А именно 
основой клеточной стенки бактерий служит муреин. 

10. Семя покрытосеменных растений защищено 

1) Кутикулой 
2) Зародышевым мешком 
3) Эндоспермом 
4) Околоплодником  

Ответ: 4 

Пояснение: Околоплодник — часть плода семенных растений, который обычно 
составляет основную часть плода и служит для защиты семян от внешних 
воздействий. 



11.  Вайя – это 

1) Гаметофит мха 
2) Часть гаметофита папоротника 
3) Лист папоротника 
4) Часть спорофита мха  

Ответ: 3 

Пояснение: Вайя— листоподобный орган папоротников и некоторых примитивных 
голосеменных (так называемых семенных папоротников 

12.  К какой группе относится животное, изображенное на рисунке?  

 

1) Фораминиферы 
2) Ресничные 
3) Жгутиковые 
4) Споровики 

Ответ: 1 

Пояснение: Фораминифоры — тип раковинных одноклеточных организмов из 
группы протистов. 

13.  У кого из перечисленных животных впервые появилось трехкамерное сердце  

1) Рыб 
2) Птиц 
3) Млекопитающих 
4) Земноводных 

Ответ:4 

Пояснение: У рыб двухкамерное сердце, у птиц и млекопитающих - 
четырехкамерное, у земноводных- трехкамерное. 

14.  Внутриутробный период у человека длится в среднем  

1) 180 суток 
2) 220 суток 
3) 280 суток 
4) 320 суток 



Ответ: 3 

Пояснение: Внутриутробный период у человека длится в среднем 280 суток - при-
мерно 9 календарных месяцев. 

15.  Из правого желудочка кровь поступает 

1) В аорту и сонные артерии 
2) В легочные артерии  
3) В левое предсердие 
4) В правое предсердие 

Ответ: 2 

Пояснение: Малый круг начинается в правом желудочке, выбрасывающем венозную 
кровь в лёгочный ствол. Лёгочный ствол делится на правую и левую лёгочные 
артерии. Лёгочные артерии ветвятся на артерии. Артерии делятся на артериолы, 
распадающиеся на капилляры. Отток крови идет по венам, которые собираются в 
обратном порядке и в количестве четырёх штук впадают в левое предсердие, где 
заканчивается малый круг кровообращения.  

16.  Роль защитников от бактерий и твердых частиц в организме человека играют 

1) Эритроциты 
2) Фагоциты 
3) Лимфоциты 
4) Тромбоциты 

Ответ: 2 

Пояснение: Эритроциты переносят кислород по всему телу организма, фагоциты 
обеспечивают защиту организму путём поглощения вредных чужеродных частиц 
(бактерий, вирусов); лимфоциты обеспечивают выработку антител и регулируют 
деятельность клеток других типов; тромбоциты обеспечивают свертывание крови. 

17.  При задержке дыхания дыхательный центр возбуждается  

1) Концентрацией в крови углекислого газа 
2) Концентрацией в крови кислорода  
3) Силой сокращения дыхательных мышц 
4) Частотой сердечных сокращений 

Ответ: 1 

Пояснение: При задержке дыхания углекислота не удаляется и ее количество в крови 
повышается. А это возбуждает дыхательный центр, и дыхание неизбежно 
возобновляется. 

18.  При растяжении в голеностопном суставе пострадавшему необходимо  

1) Наложить шину 



2) Вызвать скорую помощь 
3) Наложить тугую повязку 
4) Не принимать никаких мер 

Ответ: 3 

Пояснение: 1.Снимите обувь и носки, высвободив полностью место 
поражения.2.Подложите под сустав многослойную ткань, полностью исключите 
движение ноги, подняв ее над уровнем сердца и зафиксировав.3.Перевяжите туго 
бинтом место ранения, не допуская при этом побелевших пальцев.4. Примите или 
дайте больному обезболивающее средство. Вызовите скорую помощь. 

19.  Что являлось отбирающим фактором в полушарии темных и светлых бабочек, после 
того как стволы берез были закопчены сажей 

1) Задымленность воздуха 
2) Затменённость стволов деревьев 
3) Поедание бабочек птицами  
4) Нехватка корма  

Ответ: 3 

Пояснение: Поедание бабочек птицами. 

20.  Биологическими предпосылками микроэлементов в популяции является(-ются) 

1) Мутационный процесс и естественный отбор 
2) Модификационная изменчивость  
3) Избыток или недостаток корма  
4) Поведенческие различия  

Ответ: 1 

Пояснение: Биологическими предпосылками микроэволюции в популяции являются 
мутационный процесс и естественный отбор. Так как изменения в популяции 
происходят под действием эволюционных факторов. Материалом для эволюции 
служит совокупность аллелей, возникающих в результате мутаций. Мутационная 
изменчивость носит случайный и ненаправленный характер. Движущим фактором 
эволюции является естественный отбор, возникающий на основе борьбы за 
существование. 

21. Какие из указанных животных находятся в состоянии прогресса? 

1) Зайцы-русаки 
2) Амурские тигры 
3) Большая банда 
4) Выхухоль 

Ответ: 1 

Пояснение: Зайцы-русаки находятся в состоянии прогресса, а другие животные-нет. 



22.  Примером взаимовыгодной кооперации могут служить отношения  

1) Бычьего цепня и коровы 
2) Рака-отшельника и актинии 
3) Человека и мухи це-це 
4) Трутовика и березы  

Ответ: 2 

Пояснение: Бычьего цепня и коровы- паразитизм, рака-отшельника и актинии- 
кооперация, человека и мухи це-це- паразитизм, трутовика и березы- паразитизм  

23.   На гарях и вырубках ельника первыми в экосистеме появляются 

1) Кустарники 
2) Березы 
3) Травы 
4) Ели  

Ответ: 3 

Пояснение: При вырубке ельника на гарях первыми в экосистеме появляются травы. 

24.  В чем заключается энергетическая функция живого вещества биосферы? 

1) В создании органических веществ из неорганических в процессе фотосинтеза  
2) В поддержании постоянства газового состава атмосферы 
3) В накоплении органических химических веществ 
4) В геохимическом круговороте веществ  

Ответ: 1 

Пояснение: Энергетическая функция живого вещества в биосфере определяется 
свойствами светочувствительного вещества хлорофилла зеленых растений, с 
помощью которого растения улавливают, аккумулируют солнечную энергию, 
преобразуют ее в энергию химических связей молекул органических веществ. 
Органические вещества, созданные зелеными растениями, служат источником 
энергии для представителей иных царств живых существ. 

25.  Верны ли суждения о естественном отборе? 

А. Естественному отбору подвергаются живые системы на популяционном уровне 
жизни. 

Б. Естественному отбору подвергаются только эукариотические организмы 

1) Верно только А 

2) Верно только Б 

3) Верны оба суждения 



4) Оба суждения неверны 

Ответ: 1 

Пояснение: Утверждение А является верным, однако утверждение Б-нет, так как 
естественному отбору подвергаются эукариотические, прокариотические клетки и 
вирусы. 

              Ответом к заданиям 26-33 является последовательность цифр  

 

26.  Каковы особенности строения и функций рибосом? 

1) Имеют одну мембрану 
2) Состоят из молекул ДНК 
3) Расщепляют органические вещества 
4) Состоят из большой и малой частиц 
5) Участвуют в процессе биосинтеза белка 
6) Состоят из РНК и белка  

Ответ: 456 

Пояснение: Рибосома не имеет мембрану, состоят из малой и большой 
субъединиц, синтезируют белок и состоят из молекул РНК и белка. 

27.  Каковы особенности строения и функций поджелудочной железы? 

1) Относится к железам внутренней секреции 
2) Секретируют гормоны и пищеварительный сок 
3) Ферменты железы расщепляют белки в тонком кишечнике  
4) Участвует в эмульгировании жиров 
5) Гормоны железы регулируют углеводный обмен 
6) Выполняют барьерную функцию  

Ответ: 235 

Пояснение: Поджелудочная железа вырабатывает панкреатический сок. 
Относится к железам смешанной секреции. В соке поджелудочной железы находится 
около 20-ти ферментов — особых соединений, регулирующих пищеварительный 
процесс: ферменты, расщепляющие белок, дробящие на составляющие жировые 
соединения, обеспечивающие поэтапное переваривание углеводов. 

28.  Укажите примеры ароморфозов у растений и животных  

1) Развитие семян у голосеменных растений 
2) Появление яйца с кожистой оболочкой у пресмыкающихся  
3) Появление самораскрывающихся плодов у некоторых растений 
4) Появление рогов у оленей и лосей 

В заданиях 26-28 выберите три верных ответа из шести. Запишите в ответ 
цифры, соответствующие выбранным.  



5) Двойное оплодотворение у цветковых растений 
6) Появление копыта у непарнокопытных животных  

Ответ: 125 

Пояснение: Ароморфоз— прогрессивное эволюционное изменение строения, 
приводящее к общему повышению уровня организации организмов. Ароморфоз — 
это расширение жизненных условий, связанное с усложнением организации и 
повышением жизнедеятельности. Примеры ароморфозов: развитие семян у голосе-
менных растений, появление яйца с кожистой оболочкой у пресмыкающихся, двой-
ное оплодотворение у цветковых растений.  

 
При выполнении заданий 29-32 к каждой позиции, данной в первом 
столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
Впишите в ответ выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

29.  Установите соответствие между характеристикой и видом обмена веществ, к которому 
она относится. 

ХАРАКТЕРИСТИКА                                                                             ВИД ОБМЕНА  

А) синтезируются сложные органические вещества               1) пластический  

Б) используется энергия АТФ                                                            2) энергетический  

В) синтезируются в процессе клеточного дыхания 38 молекул АТФ 

Г) происходит окислительное фосфорилирование в клетках 

Д) первый этап происходит в лизосомах или пищеварительном тракте  

Е) осуществляется на рибосомах или хлоропластах 

Ответ: 112221 

Пояснение: Пластический: синтезируются сложные органические вещества, 
используется энергия АТФ, осуществляется на рибосомах или хлоропластах. 
Энергетический: синтезируются в процессе клеточного дыхания 38 молекул АТФ, 
происходит окислительное фосфорилирование в клетках, осуществляется на рибосомах 
или хлоропластах  

30.  Установите соответствие между характеристикой клетки организмом, клетка 
которого соответствует данной характеристике: 

ХАРАКТЕРИСТИКА                                                    ОРГАНИЗМ  

А) образует споры                                                   1) Дифтерийная палочка 

Б) клеточная стенка включает муреин          2) Амеба обыкновенная  



В) не имеет постоянной формы тела 

Г) молекула ДНК расположена в цитоплазме 

Д) ограничена от внешней среды цитоплазматической мембраной  

Ответ: 11212 

Пояснение: Амёба обыкновенная (эукариот): не имеет постоянной формы тела, отграни-
чена от внешней среды цитоплазматической мембраной. Дифтерийная палочка 
(прокариот): образует споры, клеточная стенка включает муреин, молекула ДНК распо-
ложена в цитоплазме (нуклеоид). 

31. Установите соответствие между характеристикой иммунитета и его видом  

ХАРАКТЕРИСТИКА                                                                                     ВИД ИММУНИТЕТА  

А) врожденный, формируется уже у плода                                      1) специфический  

Б) обеспечивается кожей, клетками слизистых оболочек        2) неспецифический  

В) обеспечивается антителами, выделяемыми лимфоцитами  

Г) направлен против любых чужеродных веществ 

Д) направлен на определенный антиген 

                      Е) при повторной встрече с антигеном иммунитет усиливается  

                         Ответ: 221211 

                         Пояснение: Различают два типа иммунитета: специфический и неспецифический.Специ-
фический иммунитет: обеспечивается антителами, выделяемыми лимфоцитами; на-
правлен на определённый антиген; при повторной встрече с антигеном иммунитет 
усиливается. Специфический иммунитет носит индивидуальный характер и формиру-
ется на протяжении всей жизни человека в результате контакта его иммунной системы 
с различными микробами и антигенами.Неспецифический иммунитет: врождённый, 
формируется уже у плода; обеспечивается кожей, клетками слизистых оболочек; на-
правлен против любых чужеродных веществ. Неспецифический иммунитет носит ви-
доспецифический характер, то есть практически одинаков у всех представителей 
одного вида.  

32.   Установите соответствие между факторами видообразования и его способом. 

ФАКТОР                              СПОСОБ  

А) полиплоидизация гибридов от близкородственного скрещивания   1) географический  

Б) различие в местах обитания                                                                                 2) экологический  

В) разделения ареала на фрагменты                                                                      3) гибридогенный  



Г) обитание разных видов ландыша в Европе и на Дальнем Востоке 

Д) пищевая специализация  

Ответ: 32122 

Пояснение: Географический: разделение ареала на фрагменты; экологический: 
различие в местах обитания, обитание разных видов ландыша в Европе и на Дальнем 
Востоке, пищевая специализация; гибридогенный: полиплоидизация гибридов от 
близкородственного скрещивания  

В задании 33 установите последовательность биологических процессов, 
явлений, практических действий. Запишите цифры, которыми обозначены 
биологические процессы, явления, практические действия, в правильной 
последовательности в ответ. 

 

33.  Установите правильную последовательность появления на Земле перечисленных 
групп растений 

1) Зеленые водоросли 
2) Голосеменные 
3) Покрытосеменные 
4) Папоротникообразные 
5) Псилофиты  

Ответ: 15423 

Пояснение: В процессе эволюции появились: Зеленые водоросли - псилофиты –
папоротникообразные – голосеменные – покрытосеменные  

Часть 2 

Для записи ответов на задания 34-40 используйте отдельный лист. Запишите 
сначала номер задания (34, 35 и т.д.) затем – полный развернутый ответ к нему. 
Ответы записывайте четко и разборчиво. 

 

34.  Что представляет собой гетерозиготные формы растений и животных? Почему их 
широко используют в народном хозяйстве? 

Пояснение: 

1) Гетерозисные формы- это гибриды первого поколения, полученные от скрещивания 
исходных чистых линий. 

2) Гетерозисные формы отличаются большей массой и высокой урожайностью. 



35.  Какие органы изображены на рисунке? В чем заключается их сходство и отличие? К 
каким доказательствам эволюции относится данный пример? Укажите четыре 
критерия. 

 

Пояснение:  

1) На рисунке изображены плавательные конечность птицы и роющая лапа крота 
2) Сходство заключается в том, что они гомологические органы, имеющие общее 

морфологическое происхождение  
3) Различие заключается в том, что эти конечности выполняют разные функции 

(плавание и рытье почвы) 
4) Этот пример относится к сравнительно-анатомическим доказательствам эволюции 

36.  Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они 
допущены, и исправьте их. 

1. Первая эволюционная концепция принадлежит Ж.Б.Ламарку. 
2. Ламарк впервые выдвинул свою теорию об изменяемости живой природы и ее 

естественном развитии. 
3. Он был первым, кто в качестве движущих сил эволюции признал естественный 

отбор и прямое влияние среды на организм. 
4. В середине XIX века английский ученый Ч.Дарвин создал эволюционное учение, в 

котором движущими силами эволюции назвал неопределенную изменчивость, 
борьбу за существование и наследование благоприобретенных признаков. 

5. Ч.Дарвин в своем учении утверждал, что в основе образования новых видов лежит 
постепенное накопление различий между особями – конвергенция признаков. 

6. Результатами эволюции Ч.Дарвин считал разнообразие видов и относительную 
приспособленность организмов. 

Пояснение: Ошибки содержатся в предложениях:  

1) 3-теорию естественного отбора создал Ч.Дарвин 
2) 4-идея наследования приобретенных признаков принадлежит Ж.Б.Ламарку 
3) 5-в основе эволюционных процессов лежит дивергенция. ИЛИ Накопление различий 

между особями не называется конвергенцией. 

37.  Что происходит с мясной пищей в ротовой полости, желудке и тонкой кишке 
человека? Укажите не менее трех фактов. 

Пояснение:  



1) В ротовой полости пища механически обрабатывается; формируется пищевой 
комок. 

2) В желудке начинается расщепление белков мяса под действием ферментов 
желудочного сока и соляной кислоты. 

3) В тонкой кишке происходит расщепление белков до аминокислот под действием 
ферментов поджелудочной железы и их всасывание в кровь. 

38.  Укажите основные свойства биогеоценозов и кратко объясните их. Укажите не менее 
трех свойств. 

Пояснение: 

1) Самовоспроизведение, в основе которого лежит способность организмов к 
размножению; 

2) Устойчивость, способность выдержать изменения, вызванные различными 
факторами; 

3) Саморазвитие, то есть восстановление, смена сообществ.  

39. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молкулы ДНК, 
на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую 
последовательность нуклеотидов: ЦГТ-ГГГ-ГЦТ-АГГ-ЦТГ. Какую аминокислоту будет 
переносить тРНК, синтезируемая на этом фрагменте ДНК, если ее третий триплет 
соответствует антикодону? Ответ поясните. Для решения используйте таблицу 
генетического кода. 

 

Правила пользования таблицей. 

Первый нуклеотид в триплете берется из левого вертикального ряда, второй- из 
верхнего горизонтального ряда и третий- из правого вертикального. Там, где 
пересекутся линии, идущие от трех нуклеотидов, и находится искомая аминокислота. 

Пояснение: 

1) Нуклеотидная последовательность тРНК:  



ГЦА-ЦЦЦ-ЦГА-УЦЦ-ГАЦ  

2) Нуклеотидная последовательность антикодона ЦГА (третий триплет) соответствует 
одону иРНК- ГЦУ 

3) По таблице генетического кода этому кодону соответствует аминокислота АЛА, 
которую будет переносить данная тРНК 

 

40.  При скрещивании безусой коротконогой мышки-самки и мыши-самца дикого типа 
(усатого с нормальной длиной ног) было получено потомство только дикого типа. Во 
втором поколении от гибридов F1 было получено 1б потомков в соответствии с 
третьим законом Г.Менделя. Определите генотипы родителей, гибридов первого 
поколения, соотношение фенотипов во втором поколении, тип скрещивания и их 
характер наследования признаков при условии, что гены не сцеплены. Составьте схему 
решения задачи. 

Пояснение:  

Схема решения задачи:  

1) Генотипы родителей: самка-аавв(гаметы ав), самец дикого типа-ААВВ(гамет АВ); 
2) F1- АаВа(гаметы АВ,ав,Ав,аВ); 
3) Генотипы потомства F2: 

9 А_В_- нормальные усы и нормальные ноги 

3 А_вв- нормальные усы, короткие ноги   

3 ааВ_- безусые, нормальные ноги 

1 авв- безусый, короткие ноги  

Отношение по фенотипам 9:3:3:1; 

4) Закон независимого наследования признаков, дигибридное скрещивание. 

   


